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VORNICIA ORAŞULUI BUCUREŞTI 

Oliver Velescu 

Este cunoscut faptul că, spre deosebire de alte oraşe mari ale Europei, istoria 
mai veche a Bucureştiului este foarte greu de reconstituit. Lipsa documentelor -
principalele izvoare istorice - explicabilă mai ales prin calamităţile prin care a trecut 
1 raşul , dar şi prin lipsa de interes pentru păstrarea lor, toate acestea îngreunează 
tudierea istoriei acestui important centru comercial între Orient şi Europa. 
mploarea schimburilor economice care se desfăşoară în «târgul» Bucureştiului 

ste confirmată de multe din mărturiile călătorilor, trecători prin oraş , care reţin 
mu ltitudinea negustorilor de toate naţionalităţile pe uliţele sale. 

Ca peste tot, aceasta circulaţie de oameni şi bunuri, ca şi supravegherea 
I unei stări a localnicilor presupun existenţa unei administraţii a oraşului . Se 
• u noaşte din istoria oraşelor europene tendinţa acestora de a se elibera - de a-şi 
>bţine autonomia faţă de puterea suzerană, feudalul locului, nobil sau episcop. Cu 
' l puterea economică a locuitorilor era mai mare cu atât mai greu le-a fost să-şi 
ob\ină autonomia ajungându-se la conflicte majore în care victoria a constat într-un 

mpromis sau, desigur în cele mai cunoscute cazuri; cum este acela al oraşelor 
I' publici, din Italia, din nordul Germaniei (Liga Hanseatică) sau cele din Ţările 
I Jos. În acest context trebuiesc amintite şi oraşele transilvănene Sibiu, Braşov, 
S ighişoara sau Bistriţa şi altele. 

Dincoace de munţi, documentele înregistrează şi ele existenţa unor activităţi 
r cifice urbane, care prin însăşi organizarea lor presupun o anumită autonomie 

11 ministrativă, non-conformă cu sistemul de drept feudal. Mai bine ilustrat la 
( ' mpulung, la Bucureşti aşa cum s-a scris mai sus, ştirile lacunare permit numai 
uluirea unor stări de fapt. Se constată astfel că de la 20 septembrie 1459 - prima 

Ul 'stare documentară - şi 13 mai 1563 nu există nici o mărturie internă privitoare la 
rganizarea administraţiei Bucureştiului. 

Domnia exercita dreptul de proprietate absolută asupra teritoriului oraşului , 

I l ică Domnul avea, potrivit dreptului feudal, prerogativa de «DOMINIUM 
hMTNENS» putând dispune după bunul său plac (danii , privilegii, confiscări etc.) 
I ' pământul cuprins în hotarele oraşului . Altfel spus, teritoriul oraşului era moşie a 
lomniei (nu a domnului ca persoană privată) . Locuitorii, grupaţi într-o comunitate 

1 bucurau de un privilegiu domnesc, în baza căruia îşi alegeau singuri organele 
I • cârmuire, având şi drept de târg. Oraşul era o comunitate autonomă dependentă 
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însă direct de domnie. De aici apare şi o determinare în atribuţiile autorităţilor care 
se ocupau de oraş. Aşa se face că prima atestare cunoscută, din 8 noiembrie 1469, 
se referă la dregătorul domnesc VORNICUL, anume Neagu, care intervine la Sibiu 
într-un conflict între negustori, incident petrecut la Târgovişte. 

Abia peste un secol, în 13 mai 1563 se înregistrează prima atestare 
documentară a unui «JUDEŢ» bucureştean, pe nume "Necula, fiul lui Bobonea''. 
În acelaşi document se face menţiunea existenţei în Bucureşti a "pazarului", spaţiul 
activităţilor economice, aflat sub autoritatea <~udeţului» şi a consiliului orăşenesc 
format din 12 «PÂRGARI». Prin analogie cu situaţia de la Câmpulung se ştie că 
cei din conducerea oraşului -judeţul şi pârgarii- proveneau din rândul târgoveţilor, 
ştiutori de carte şi cunoscători ai practicii judiciare. Al doilea om în ierarhia acestei 
administraţii era VĂTAFUL DE PÂRGARI, iar în frunte se afla JUDEŢUL care îi 
întărea iscălitura cu propria-i pecete. 

Alegerea judeţului şi a pârgarilor se făcea în cadrul unei solemnităţi în 
preajma zilei de Sf. Gheorghe în «biserica pazarului» cu hramul Sfânta Maria, lăcaş 
dărâmat de turcii lui Sinan Paşa în anul 1595. 

În cadrul ceremoniei erau încredinţate noilor aleşi însemnele demnităţii şi 
funcţiei lor adică «catastiful oraşului» şi sigiliul oraşului ce înfăţişa pe Maica Domnului 
cu Isus în braţe". Judeţul şi pârgarii îşi" întăreau iscălitura cu pecetea proprie. 

Atribuţiile acestui organism de administrare locală consta în întocmirea şi 
autentificarea de acte notariale între orăşeni adică acte privitoare la danii, schimburi, 
vânzări/cumpărări, moşteniri etc. Verifica dreptul de proprietate prin confruntarea 
actelor cu martori ("oameni bătrâni şi drepţi") şi supraveghea trasarea hotarelor 
terenurilor la faţa locului. De aici decurgea şi dreptul de judecată în prima instanţă, 
cu drept de apel la vomicul domnesc. Importantă era şi funcţia fiscală de «birarn. 
Judeţul cu pârgarii fixau şi colectau dările datorate de orăşeni. 

Aşa cum s-a spus autonomia acestei autorităţi era incompletă, ei erau 9ublaţi 
de dregătorii domneşti dintre care cel mai important era VORNICUL. Vomicii 
oraşelor sunt amintiţi pentru prima dată în Ţara Româneasca într-un document 
emis de Mihai, asociatul la domnie a lui Mircea cel Bătrân ( 1408-1418) in care este 
menţionat vomicul de Târgovişte. Numele de vomic se trage de la slavul dvor - curte. 
Vomicul era la începuturi comandantul curţii domneşti din oraş, constatare dedusă 
si din faptul ca ei sunt menţionaţi doar in documentele privitoare la oraşele în care 
exista o curte domnească. Funcţia sa militară se restrânge începând din secolul al 
XVI-iea vomicul începe sa aibă şi îndatoriri economice şi fiscale Se vorbeşte astfel de 
«VORNICUL DE TÂRG» care strângea dijmele din bâlci. El avea atribuţii de instanţa 
superioară, mai ales asupra acelor orăşeni care nu intrau sub jurisdicţia «judeţului » 
cum erau boierii si slujitorii. El strângea birurile ce reveneau domniei. Ajutorul său 
«AL DOILEA VORNIC» participa, alături de dregătorii oraşului la rezolvarea litigiilor 
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de proprietate în care nu erau implicaţi acei locuitori nesupuşi judeţului, adică boierii şi 
lujitorii. În atribuţiile sale era ajutat de «AL DOILEA PORTAR». 

PÂRCĂLABUL. La origine cu funcţii militare, atribuţiile lui se reduc la 
lrângerea veniturilor domniei din vămi şi târguri. Toţi cei care îndeplineau aceste 

I 111cţii erau ajutaţi de «SLUGILE DOMNEŞTI», funcţionari fără o determinare 
precisa a atribuţiilor lor. Timp de 136 ani (13 mai 1563 - 1 O martie 1699) se cunosc 
17 judeţi pomeniţi în 58 de documente. Dar se constata că ei, ca şi pârgarii care-i 
nsoţesc îşi pierd treptat autoritatea. 

Se desluşesc astfel din documente două instituţii paralele care se ocupau de 
Ir burile oraşului. Una care reprezenta comunitatea majorităţii locuitorilor - cei cu 
ndeletniciri economice şi, cealaltă instituţie, a cărei autoritate emana din dreptul 

usupra teritoriului oraşului şi era administrat în numele Domniei. 
Fapt este că în «competiţia» între cele două instituţii se constată în a doua 

l umătate a secolului al XVII-iea că vornicia câştigă în autoritate faţă de judeţ şi 
p rgarii săi. După anul 1653 , judeţii şi pârgarii apar în acte ca fiind în subordonarea 
11\A de dregătorii domneşti. Sub domnia lui Constantin Brâncoveanu autonomia, de 
nll fe l parţiala a Bucureştiului, dispare. Ultima menţiune documentară a pârgarilor 

a judeţului Şerban datează din 10 mai 1699, semi-autonomia fiind abolită la 1 
unuarie 1701. În locul judeţului apare în documente ca reprezentant al «târgului» 
IU rostele de negustori . Celelalte atribuţii trec asupra marelui agă, a căpitanului de 
l orobanţi şi a altor dregători domneşti . 

* 
În aceiaşi epocă - secolul al XVII-iea- este atestată şi instituţia ISPRAVNICULUI 

' BUCUREŞTI. Iniţial , cu atribuţii limitate fixate de domn în vederea urmăririi executării 
un i anumite lucrări, cum ar fi de exemplu supravegherea clădirii unei biserici, funcţia 
I nd onorifică şi încredinţată mai întotdeauna unui mare boier. Atribuţiile lor sporesc în 
llrnp, având şi sarcini politice, înlocuind pe Domn în timpul lipsei sale de la reşedinţa 
d )mnească de unde în secolul al XVIII-iea sunt denumiţi dupa terminologia de origine 
l11rcă CAIMACAMI (similar cu regent). Astfel, trebuie precizat că ISPRAVNICUL 
I , CAUN AL BUCUREŞTIULUI îşi trage numele de la faptul ca el are reşedinţa în 
I l ucureşti , dar atribuţiile lui privesc întreaga ţară. 

În a doua jumătate a veacului al XVIII-iea apare funcţia de ISPRAVNIC 
I -:. JUDEŢ - contribuţii fiscale. Aceşti înalţi funcţionari sunt numiţi dintre boierii 
I treapta I-a şi a II-a şi s-au remarcat mai ales prin abuzurile pe care le comit. 
li sunt, se poate spune, o imagine vie a ceea ce s-a numit regimul fanariot. Deşi 

I 'Xandru Ipsilanti le fixează o leafă de 5000 de piaştri, în realitate câştigau între 
\0-50.000 de piaştri. Acesta este şi motivul pentru care funcţia de ispravnic de 
ud ţ se «cumpăra» cu 300.000 de piaştri . Pentru Bucureşti, nu ne este cunoscut să 
I nv ut o asemenea funcţie . 
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În paralel , exista şi ISPRAVNICUL DE CURTE - care funcţiona in Bucureşti 
şi era în fapt intendentul curţii domneşti. 

În anul 1776 se înfiinţează ISPRĂ VNICATUL PENTRU UNGURENI 
adică ciobanii români din Transilvania, care traversau anual ţara (transhumanţa) 

desfiinţat în anul 1811 , pentru ca din 1819 sa se reînfiinţeze, cu atribuţii lărgite 

ISPRĂ VNICATUL PENTRU STRĂINI, instituţie care sub diferite alte denumiri va 
funcţiona având ca atribuţie controlul străinilor. 

* 
Noţiunea de VORNIC reapare în nomenclatorul de funcţii în 5 martie 1794 

când domnul Alexandru Moruzi (1793-1796) înfiinţează o nouă instituţie condusă 
de un VEL VORNIC DE POLIŢIE (de la grecul POLIS - oraş, şi nu de poliţie, cum 
foarte des se transcrie în lucrări tipărite). Funcţia de vomic al poliţiei era incredinţată 
unuia din marii boieri şi primea o l eafă de 400 taleri, lunar. Principala atribuţie a 
acestui nou organ administrativ rămânea tot strângerea dăjdiilor. În acelaşi scop 
mai primeşte şi însărcinarea de a organiza întocmirea catagrafiilor (recensămintele 
fiscale) dar şi controlul străinilor prin ispravnicul pentru străini sus-amintit. 

În 5 octombrie 1797 domnul Alexandru lpsilanti ( I 796 - I 797) reorganizează 
instituţia înfiinţând CUTIA MILELOR condusă de un VEL VORNIC AL 
OBŞTIRILOR, de unde şi numele de VORNICUL DE CUTIE. Slujbaşii acestei 
instituţii sunt grupaţi în TAGMA VORNICULUI OBŞTIRILOR. 

Este o primă instituţie modernă care însumează sub o unică conducere şi 
controlul surselor de venit ale oraşului ca şi cheltuielile care-i revin . Astfel fondurile 
care se depuneau la «Cutia milelorn proveneau din taxele pe cununii (20 taleri pentru 
un mare boier, 1 O taleri boieri de categoria II-a şi 5 taleri , boieri, categoria III-a şi 
negustori; taxele de hirotonii , (preot 5 taleri, diacon 2 taleri şi 1 O parale); taxa pe acte 
eliberate de vistierie negustorilor (1 taler la fiecare act). Sume importante proveneau 
din taxa de 9 bani/ocaua, percepută la exportul de ceară de albine. 

Banii astfel strânşi erau cheltuiţi pentru întreţinerea «podurilor» (a străzilor), 
a cişmelelor dar şi pentru «milostenii», «0rhanotropii» spitale, inclusiv salariile 
medicilor. Un rol important îl va avea aceasta instituţie, căreia însă, i se va zice 
tot «vornicia Politiei» în timpul ocupaţiei ruseşti (1806-1812). Strângerea dajdiilor 
pentru nevoile annatei de ocupaţie era impusă în condiţii dure de ocupanţi . Este 
implicată în această operaţie şi AGIA, organul orăşenesc cu atribuţii de poliţie care a 
funcţionat între anii 1773-1812 şi reînfiinţată de Alexandru Suţu (1818-1821) în anul 
1820, sub numele de CASA POLIŢIEI. Regulamentul Organic prevede începând 
din anul 1831 noi instituţii administrative orăşeneşti, alese prin vot în paralel cu 
păstrarea unora din perioada fanariotă. 

La 2 decembrie 1831 ia fiinţă «Magistratul» sau «Consiliul Orăşenesc» menit 
să conducă destinele Bucureştiului . Noua administraţie deşi tinde spre o poziţie 
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uutonomă - pierdută, reamintim în anul 1700 - rămâne subordonată Departamentului 
Dinăuntru. Sfatul orăşenesc, cum i se mai zicea, era format dintr-un preşedinte şi ,, 
patru "mădulare" (membri) aleşi de delegaţii mahalalelor oraşului cu vârsta minimă 
25 ani. Aveau· dreptul să candideze numai boieri şi negustori care puteau dovedi că 
deţineau «acareturi» (bunuri) valorând cel puţin 20.000 lei şi vârsta minimă 30 ani. 

Atribuţiile Consiliului Orăşenesc, fixate prin Regulamentul Organic prevedeau 
udministrarea veniturilor şi cheltuielilor oraşului, aprovizionarea populaţiei, mai ales 
pâine sau came, supravegherea desfacerii produselor agricole în oraş şi «apărarea 

negoţului». Consiliul avea în administrare, paza contra incendiilor, şcolile, închisorile, 
instituţiile sociale, spitalele şi se îngrijea de încartiruirea armatei, edilitatea. 

În timp se dezvoltă un aparat administrativ grupat în trei secţii: administrativ 
tehnic şi financiar. Un accent deosebit se pune în aceşti ani (perioada regulamentară) 
pe lucrările de modernizare a oraşului şi în primul rând pe aspectele edilitare: 
întreţinerea «podurilorn şi a caldarâmului, apoi o campanie intensă de pavare a 
străzilor. Întreţinerea fântânilor şi apoi crearea primului sistem de aprovizionare cu 
upă prin conducte. O problemă acută o constituia asanarea «baltacurilorn (heleştee 
ş i iazuri artificiale) din oraş. Dâmboviţa cu problemele ei, morile şi forţa hidraulică 
pentru meşteşugari , în special tăbăcării şi nu în ultimul rând inundaţiile provocate 
I rimăvara. În 1836 se înfiinţează Comisia de înfrumuseţare a oraşului cu rol important 
în programul edilitar si urbanistic al Bucureştiului 

În paralel funcţiona în Bucureşti, vechea instituţie întemeiată în anul 1794 a 
VORNICULUI DE POLIŢIE şi a cărei autoritate şi atribuţii sunt fixate prin acelaşi 
Regulament Organic. 

Atribuţiile acestei instituţii pot fi grupate pe trei mari categorii de 
probleme: 

Politico-administrative, principala preocupare în acest domeniu fiind 
rganizarea alegerilor comunale şi ţinerea listelor electorale, problemă nu tocmai 

uşoară ţinându-se seama de faptul că dreptul de vot era condiţionat de avere şi de 
naţionalitate , ambele fiind fluctuante. (Averea se câştiga sau se pierdea iar unii 
locuitori străini se naturalizau ca cetăţeni adică încetau de a mai fi «sudiţi»). Tot 
Vornicia organiza «carantinele» în cazul epidemiilor. 

Fiscale şi financiare. În acest scop preocuparea permanentă era ţinerea la 
~ i a listelor de contribuabili, grupaţi pe categorii sociale (negustori, meseriaşi etc.) 
~ i veniturile realizate. Bineînţeles se urmăreau evazioniştii. Din nevoia actualizării 
ocestor liste s-a desprins o nouă însărcinare, anume a intrărilor şi ieşirilor din oraş 
li «birnicilor», de unde liste interesante din punct de vedere istoric cu circulaţia 
• onomică în Bucureşti . Se rezolvau de Vornicie scutirile de impozit, de unde liste de 

<< 'ă raci, betegi, neputincioşi». Tot Vornicia reprezenta statul în relaţiile cu «obştiile» 
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de străini, locuitori ai oraşului: armeni, evrei, lipoveni, greci şi mai ales bulgari, cei 
mai mulţi stabiliţi în oraş între anii 1806-1812 şi după 1829, rezolvând şi conflictele 
ivite în cadrul acestor comunităţi, atunci când membri ai acestora apelau pentru 
aceasta la vomicul oraşului 

Sub aspect financiar vornicia urmărea încasarea unor venituri cum ar fi: 
accizele la băuturi şi tutun «aduse de afară» , taxe pe vitele trăgătoare. care circulau 
în oraş, chirii în pieţe, taxe la jocurile de noroc, taxe la exportul de vite şi cereale. 
Se mai încasau taxe la certificarea instrumentelor de măsuri şi greutăţi, mai ales din 
«cotitul butiilor» Oraşului îi revenea o zecime din taxele încasate. 

Protocol. Vorniciei îi revenea misiunea de a organiza diverse ceremonii 
oficiale care se desfăşurau în Capitală, cum ar fi ceremonia urcării în scaun a 
domnitorilor, primirea oaspeţilor străini, funeraliile unor personalităţi. 

Dincolo de toate aceste atribuţii, Vornicia a fost implicată în rezolvarea 
a diverse plângeri care îi erau adresate de cetăţeni sau diverse colectivităţi. Ea 
a intervenit de pildă în 1832 în conflictul dintre «droşcarii» (birjarii) lipoveni şi 

agie, sau în neînţelegerea lui Costache Suţu la clădirea palatului său cu arhitecţii 
austrieci Vitu şi Conrad. Din realizările Vorniciei bucureştene trebuie amintită «cea 
mai amănunţită catagrafie a locuitorilor oraşului» executată între 9 noiembrie şi 29 
decembrie 1831. Au fost înregistrate atunci în Bucureşti : Mahalale: 28, Locuitori : 
58.893, Case: 10.074, Fabrici: 100, Mănăstiri: 20, Biserici Ortodoxe: 95, Biserică 
armeană: 1, Biserici catolice: 2, Biserică luterană: 1, Biserică Calvină: 1, Sinagogă: 1. 

În anul următor, 1832, se face o «Catagrafie a familiilor de ţigani boiereşti 
şi mănăstireşti care locuiesc prin curţi şi afară prin mahalale» Sunt înregistrate 61 O 
familii de ţigani robi stăpâniţi de 244 proprietari. Vornicia a fost implicată şi în 
importantele lucrări edilitare care se desfăşurau în acea vreme la Bucureşti, pavarea 
străzilor, alinierea lor sau aducţia de apă. Tot Vornicia a intervenit în probleme de 
salubritate, obligând proprietarii să măture în faţa caselor respective, sau iama, să 
cureţe zăpada. Se interesa de activitatea sacagiilor şi a coşarilor, meserii importante 
pentru păstrarea sănătăţii locuitorilor şi a pazei de foc. 

Vornicia avea un aparat administrativ propriu format din cinovnicii de plasă, 

vătăşăeii de mahala şi pârcălabii de mahala. Se colabora îndeaproape cu starostii 
corporaţiilor meşteşugăreşti şi negustoreşti ca şi cu conducătorii comunităţilor de străini. 

Un rol deosebit în activitatea acestei instituţii l-au avut vel-vomicul Costache 
Cantacuzino, vornicii Alexandru Nicolae Filipescu şi Ion Oteteleşanu. Acesta 
renunţă la funcţie în anul 1848 la constituirea guvernului revoluţionar în favoarea lui 
Cezar Boliac, numit în funcţia de vornic de către noile autorităţi şi care, în această 
calitate conduce adunarea din 6 septembrie când au fost arse Regulamentul Organic 
şi «Arhondologia» în care erau trecute rangurile boiereşti. 

La 11 iunie 1848 erau în funcţie la Consiliul Orăşenesc: Constantin A. 
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1 tzulescu, preşedinte, iar membri erau: pitarul Mihai Bâţcoveanu, clucerul Ioan 
I Inu, paharnicul Nicolae Lahovary pitarul Lazăr Kalenderoglu, D. Iconomide, iar 

11 I a nţi: pitarul Iancovici şi I. Triandafil. Aceştia demisionează în bloc la 14 iulie 
I H 18 când se constituie o nouă conducere. Aceasta, de la sine putere, fără sa fi fost 
1111 ' li nat printr-un act oficial, schimbă numele din Sfat Orăşenesc în «Consiliu 
111 11 1 ipal». Prin decret sunt numiţi următorii membri ai acestui consiliu: Prezident: 

1oloe Niculescu (care neprimind funcţia) se înlocuieşte cu Dumitru Polizu. Membri: 
I I I B. Manoah, Gh.I. Pashal, Gh. Solacoglu, Gr. lpătescu, Ştefan. Popa-Teodosiu. 

lar: N.Cămărăşescu, care neprimind funcţia, se înlocuieşte cu Vasile Nicoleanu. 
La mijlocul veacului al XIX-iea erau trei organe administrative care guvernau 

1111 ul: VORNICIA, SFATUL ORĂŞENESC şi POLIŢIA CAPITALEI. 
Dintre activităţile depuse de vornicie în perioada de după 1848 până în 1864 

I r•lo a reţinut pe Obedenaru, vomicul oraşului care întâmpină la l O august 1854 
I I o<.lu l Beilicului (Şerban Vodă) pe Omer Paşa, comandantul trupelor turceşti de 
I I unăre, care a intrat în Bucureşti în fruntea a 4000 de oşteni , după retragerea 

11 1p I r ruseşti . 

Mai importante sunt evenimentele petrecute în anul Unirii , 1859. La 25 
11 li , vomicul oraşului făcea public, prin «Anunţătorul Român» noi alegeri de 

1h 111 t ţ i de mahalale si ale căror rezultate au fost făcute publice la 16 mai, acelaşi 
N ul consiliu orăşenesc este format din liberali radicali, cu care guvernul Em. 

1 11 he Epureanu intra în conflict. Sunt destituiţi „un mare număr de funcţionari 
I ucordul municipalităţii". Ziarul Dâmboviţa din 8 octombrie 1860 protestează : 

11 I rtăţ i le municipale sunt baza cea mare a guvernului reprezentativ ... , a mărgini 
t l desfiinţa drepturile şi libertăţile acestor localităţi este un act arbitrar, este o 

I 11 , un despotism, care va produce cu dreptate cele mai mari nemulţumiri». 
Desfăşurările politice la «municipalitate» se înscriu în mersul general 

v•nimentelor. După Unirea din 24 ianuarie 1859, la 11 decembrie 1861 este 
t 1 I 1mată unirea administrativă, Bucureştii devin capitala Principatelor Unite. La 
I 1111rtie 1862 prin «Legea pentru împărţirea Principatelor Unite în patru prefecturi», 
I h I' Barbu Catargiu, se specifică (în capitolul IV) desfiinţarea Vorniciei Oraşului, 

1 l lin atribuţiile ei trecând la nou înfiinţata prefectură a judeţului ilfov, căruia îi 
ubordonat şi oraşul Bucureşti . 

La 31 martie 1864 apare prima «Lege pentru comunele urbane», care 
I I nţea principiul «comunelor independente» cu «autoconducere locală» , fapt 

1111 f nţit apoi în Constituţia din 1866 în care la Capitolul V art. 107 se menţiona: 
1 I · ·ntralizare administrativă mai completă şi independenţă comunală». 

La 7 august 1864 ia fiinţă PRIMĂRIA ORAŞULUI BUCUREŞTI, iar la 
mbrie 1864 Al.Cuza: «întemeindu-se pe chibzuirea Consiliului comunei 

1111r ş ti» fixează ca «arme ale Bucureştilor stema oraşului cu Sf. Dimitrie, sub 
www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



96 M UZEUL M UN IC IPI ULUI BUCU REŞT I - XXV 

coroana domnească ca semn de oraş-capitală, cu inscripţia «Patria şi dreptul meu». 
În anul 1874 guvernul conservator condus de Lascăr Catargiu modifică 

Legea consiliilor judeţene în sensul ca în locul colegiului unic se instituie patru 
colegii, alegătorii fiind clasificaţi în funcţii de venit (mărimea impozitului funciar) . 
Prin aceiaşi lege guvernul era împuternicit să participe la şedinţele consiliului 
comunal Bucureşti, delegatul având drept de veto. În noiembrie 1882 guvernul 
liberal I.C .Brătianu iar la «Interne» fiind ministru Gh. Chiţu, repun în vigoare legea 
comunală din 1864 care prevedea colegiu unic. 

În fine, în anul 1894, din nou guvern conservator în frunte tot cu Lascăr 
Catargiu. De asta data noua «Lege pentru organizarea comunelor urbane» rezolva 
obligaţiile crescânde ale administraţiei locale. Creşte rolul Consiliului Comunal şi 
al primarului. Acesta este ales de Consiliu dintre membri săi prin vot secret, iar 
confirmarea în funcţie a primarului şi a celor cinci ajutori de primari se făcea prin înalt 
decret regal. Primarul putea lua hotărâri fără aprobarea Ministerului de Interne. 

Importantă pentru istoria administraţiei oraşului este Legea pentru mărginirea 
Bucureştilor din 14 mai 1895. Oraşului i se fixează noi limite, având in vedere 
extinderea sa şi este împărţit în şase «ocoale» (culori) bine definite teritorial. 

În timpul primariatului lui Vintilă Brătianu ( 1907-191 O) s-a încercat 
descentralizarea unor servicii ale primăriei prin crearea unor birouri pe «culori». 
Legea pentru unificarea administrativă din 1925 iunie 14, stabilea principii mai 
largi de autogospodărire comunală a oraşelor. Descentralizarea a fost însă limitată 
prin păstrarea tutelei Ministerului de Interne care avea dreptul să controleze şi să 

aprobe gestiunea financiară şi alte activităţi ale Consiliului comunal. Prin art. 244: 
«Comunele şi judeţele sunt autorizate pentru acoperirea cheltuielilor şi a trebuinţelor 
locale să perceapă taxe, cotizaţiuni, impozite directe şi indirecte precum să ceară 
prestaţiuni în natură. Toate acestea în limitele şi conform dispoziţiunilor din prezenta 
lege şi din legile generale de impunere ale statului. 

La 7 februarie 1926 apare Legea pentru organizarea administraţiei oraşului 
Bucureşti. Din Expunerea de motive aflăm că este o: lege specială pentru administraţia 
comunală a oraşului, pentru că "avem tot interesul ca prin orice mijloace Capitala 
ţării să se dezvolte şi să înfrumuseţeze cât mai curând . . . necesităţile sale neputând 
fi satisfăcute de o lege generală» . Legea stabileşte limitele oraşului. Şi este împărţit 
în doua zone: centrală şi periferică. Centrul este împărţit în patru sectoare până la 
linia forturilor. Se înfiinţează comunele suburbane: Băneasa cu satele: Colentina
Fundeni; Tunari cu satul Pipera; Pantelimon; Principele Nicolae cu Dudeşti-Cioplea; 

Bobeşti- Bălăceanca - Caţelu; Şerban Vodă; Militari; Principele Carol; Griviţa. 
Organele de conducere ale oraşului erau: Consiliu general: 36 consilieri aleşi; 24 
consilieri de drept; 7 consilieri femei, maximum, cooptate. Consilieri aleşi : Sectorul 

1: 2; Celelalte sectoare: 18. Primarii comunelor suburbane îşi alegeau dintre ei 6 
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lil ilieri . Consilieri de drept: Prefectul poliţiei; Camera de Comerţ şi Industrie 
I l c l egaţi ; Din partea judeţului Ilfov: 3 delegaţi; Protopopi 2; Reprezentanţi ai 
11v ţământului. Primarul - trebuia sa aibă studii superioare. Ministrul de Interne, 

1•wwoca <lup alegeri consiliul comunal pentru constituirea sa şi alegerea Primarului. 
În 1929 apare o nouă Lege pentru organizarea administraţiei municipiului 

I lu · ureşti. Se menţine împărţirea teritorială în patru sectoare cu unele modificări 
11 1 limitelor acestora. Legea precizează: «Municipiul Bucureşti cu sectoarele sale, 
1• rnstituie o singura comuna», restrângându-se unele din drepturile autonome ale 

' l arelor. Legea proclama principiul autonomiei organelor locale şi limitează 

mixtiunile Ministerului de Interne şi sporeşte atribuţiile primarului şi a consiliului. 
I utuş i în articolul 14 al acestei legi se precizează : "Directorul ministerial înlocuieşte 
p prefectul de judeţ în toate drepturile pe care acesta le are" . 

În 1939, la 4 martie, în timpul dictaturii regale, apare o nouă lege pentru 
111unicipiul Bucureşti care limitează autonomia administraţiei locale. Oraşul este 
lormat dintr-o zonă urbană împărţită în patru sectoare şi comune suburbane. Primăriile 
d sector având calitatea de persoane juridice, fiind considerate «circumscripţii de 
ontrol şi desconcentrare». Conducerea este asigurată de un primar general, patru 

pri mari de sector, 14 consilieri desemnaţi de Frontul Renaşterii Naţionale şi 6 
•onsilieri de drept. Prin aceasta lege Bucureştiul este considerat «o circumscripţie 
1 lministrativă» asimilată judeţelor şi asemenea lor aflată «sub controlul şi tutela 
Mi nisterului de Interne». 

Aceasta prevedere - Bucureştiul asimilat judeţelor - s-a păstrat în toate 
I i le ulterioare de împărţire administrativă a ţării , începând din 1950 până în 
pt' •zent Bucureştiul este în baza Legii 5/1950 şi reşedinţa regiunii Bucureşti, apoi 
d n 1968 a judeţului Ilfov. În 1981 se înfiinţează Sectorul Agricol Ilfov, transformat 
111 j udeţ după 1990. 

Concluzia care se desprinde din această succintă prezentare cu privire la 
1 l o ţia între autoritatea comunală şi cea centrală este aceea a unei permanente ciocniri 
li interese între autonomia locala şi impunerea sau controlul respectării legilor de 
lll res general. În plan economic mai ales, autoritatea centrală a urmărit de-a lungul 
v ocurilor să asigure încasarea impozitelor (sub diferitele lor denumiri) motiv pentru 
urc îş i creează organisme proprii de urmărire a colectării lor. Instituţia vorniciei 
ruşu lui care a funcţionat ca atare între anii 1794-1862 a fost una dintre acestea, 

I 111cţ ia ei fund preluata cum s-a arătat de către prefectură . 

SUMMARY 
/'l1 article deals with various activities undertaken by the authorities and their 
1•11rresponding institutions that fimctined during the Middle Ages, in Bucharest. 
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NOTĂ: Prezentul material documentar a fost întocmit la solicitarea Prefecturii 
Municipiului Bucureşti în luna noiembrie a anului 2001. 
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